

主要讀經及其他應用經文：約書亞記 24:14-15

- 約書亞記 24:14-15 **v14** 現在你們要敬畏耶和華，誠心實意的**事奉他**，將你們列祖在大河那邊和在埃及所**事奉**的神除掉，去**事奉**耶和華。**v15** 若是你們以**事奉**耶和華為不好，今日就可以選擇所要**事奉**的：是你們列祖在大河那邊所**事奉**的神呢？是你們所住這地的亞摩利人的神呢？至於我和我家，我們必定**事奉**耶和華。
- 約書亞記 24:16-27 **v16** 百姓回答說：「我們斷不敢離棄耶和華去侍奉別神！」**v17** 因耶和華我們的神曾將我們和我們列祖從埃及地的為奴之家領出來，在我們眼前行了那些大神蹟，在我們所行的道上、所經過諸國，都保護了我們。**v18** 耶和華又把住此地的亞摩利人都從我們面前趕出去，所以，我們必侍奉耶和華，因為他是我們的神。」**v19** 約書亞對百姓說：「你們不能侍奉耶和華！因為他是聖潔的神，是忌邪的神，必不赦免你們的過犯罪惡。」**v20** 你們若離棄耶和華去侍奉外邦神，耶和華在降福之後，必轉而降禍於你們，把你們滅絕。」**v21** 百姓回答約書亞說：「不然，我們定要侍奉耶和華。」**v22** 約書亞對百姓說：「你們選定耶和華，要侍奉他，你們自己做見證吧！」他們說：「我們願意做見證！」**v23** 約書亞說：「你們現在要除掉你們中間的外邦神，專心歸向耶和華以色列的神。」**v24** 百姓回答約書亞說：「我們必侍奉耶和華我們的神，聽從他的話。」**v25** 當日，約書亞就與百姓立約，在**示劍**為他們立定律例、典章。**v26** 約書亞將這些話都寫在神的律法書上，又將一塊大石頭立在**橡樹**下耶和華的聖所旁邊。**v27** 約書亞對百姓說：「看哪，這石頭可以向我們做見證，因為是聽見了耶和華所吩咐我們的一切話，倘或你們背棄你們的神，這石頭就可以向你們做見證。」
- 約書亞記 24:1-2 約書亞將以色列的眾支派聚集在**示劍**，召了以色列的長老、族長、審判官並官長來。他們就站在神面前，約書亞對眾民說：「耶和華以色列的神如此說：『古時你們的列祖，就是亞伯拉罕和拿鶴的父親他拉，住在大河那邊侍奉別神，」
- 創世記 12:5-7 亞伯蘭將他妻子撒萊和侄兒羅得，連他們在哈蘭所積蓄的財物、所得的人口，都帶往迦南地去。他們就到了迦南地。亞伯蘭經過那地，到了**示劍**地方，摩利**橡樹**那裡。那時，迦南人住在那地。耶和華向亞伯蘭顯現，說：「我要把這地賜給你的後裔。」亞伯蘭就在那裡為向他顯現的耶和華築了一座壇。
- 創世記 33:18 雅各從巴旦亞蘭回來的時候，平平安安地到了迦南地的**示劍城**，在城東支搭帳篷。
- 創世記 35:2-4 雅各就對他家中的人並一切與他同在的人說：「你們要除掉你們中間的外邦神，也要自潔，更換衣裳。我們要起來，上伯特利去，在那裡我要築一座壇給神，就是在我遭難的日子應允我的禱告，在我行的路上保佑我的那位。他們就把外邦人的神像和他們耳朵上的環子交給雅各，雅各都藏在**示劍**那裡的**橡樹**底下。」
- 申命記 11:29-32 及至耶和華你的神領你進入要去得為業的那地，你就要將祝福的話陳明在**基利心山**上，將咒詛的話陳明在**以巴路山**上。這二山豈不是在約旦河那邊，日落之處，在住亞拉巴的迦南人之地與吉甲相對，靠近摩利**橡樹**嗎？你們要過約旦河，進去得耶和華你們神所賜你們為業之地，在那地居住。你們要謹守遵行我今日在你們面前所陳明的一切律例、典章。」
- 約書亞記 8:30-35 那時，約書亞在**以巴路山**上為耶和華以色列的神築一座壇，是用沒有動過鐵器的整石頭築的，照著耶和華僕人摩西所吩咐以色列人的話，正如摩西律法書上所寫的。眾人在這壇上給耶和華奉獻燔祭和平安祭。約書亞在那裡，當著以色列人面前，將摩西所寫的律法抄寫在石頭上。以色列眾人，無論是本地人是寄居的，和長老、官長並審判官都站在約櫃兩旁，在抬耶和華約櫃的祭司利未人面前，一半對著**基利心山**，一半對著**以巴路山**，為以色列民祝福，正如耶和華僕人摩西先前所吩咐的。隨後約書亞將律法上祝福、咒詛的話，照著律法書上一切所寫的，都宣讀了一遍。摩西所吩咐的一切話，約書亞在以色列全會眾和婦女、孩子，並他們中間寄居的外人面前，沒有一句不宣讀的。」
- 約書亞記 24:31 約書亞在世和約書亞死後，那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人侍奉耶和華。
- 士師記 2:8-12 耶和華的僕人嫩的兒子約書亞，正一百一十歲就死了。以色列人將他葬在他地業的境內，

就是在以法蓮山地的亭拿希烈，在迦實山的北邊。那世代的人也都歸了自己的列祖。後來有別的世代興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事，去侍奉諸巴力，離棄了領他們出埃及地的耶和華他們列祖的神，去叩拜別神，就是四圍列國的神，惹耶和華發怒；

11. 申命記 5:15 你也要記念你在埃及地做過奴僕，耶和華你 神用大能的手和伸出來的膀臂將你從那裡領出來，因此耶和華你的 神吩咐你守安息日。
12. 申命記 9:7 你當記念不忘，你在曠野怎樣惹耶和華你 神發怒。自從你出了埃及地的那日，直到你們來到這地方，你們時常悖逆耶和華。
13. 羅馬書 12:1 所以弟兄們，我以 神的慈悲勸你們，將身體獻上，當做活祭，是聖潔的，是 神所喜悅的，你們如此侍奉乃是理所當然的。

講道題目：事奉的選擇

講道：王天健牧師

前言：

多年前，我們一家去旅遊也探望父母。有一天晚上，我們和父母吃完晚飯，在回家的路上，我和妻子臨時還想在附近逛一逛，就問三個孩子：願意跟我們逛街還是跟爺爺奶奶回家？我父親就說：「跟著爺爺會有好吃的東西！有冰淇淋吃！」三個孩子一聽到有冰淇淋吃，跟著爸媽逛街多麼無聊啊！想都不用想，立刻說要跟著爺爺。

對小孩來說，不需要多想，也就是一個不用選的選擇。因為對當時年幼的孩子來說，冰淇淋的選項明顯要比逛街好的多了。這就是今天的經文約書亞在第 24 章也給以色列人一個選擇：你是要去事奉那些被耶和華打敗的異邦民族的假神呢？還是要事奉敬畏帶領拯救你們數十年的耶和華呢？

示劍的意義：

約書亞記 24:25(經文二)。約書亞與新一代的以色列民再次立約立石為記。約書亞記 24:1-2(經文三)。召集以色列人到示劍，確認約書亞以耶和華的使者先知身份發言，並且要與百姓重新立約。為何要到示劍來重新立約呢？因為在以色列的救贖歷史裏面，示劍是一個經常出現的關鍵地。從一開始，神呼召亞伯拉罕到迦南，他在迦南地建給耶和華的第一座壇，就是在示劍。創世記 12:5-7(經文四)；在創世記 33:18(經文五)記載示劍是後來雅各定居的地方；創世記 35:2-4(經文六)雅各如同約書亞一樣，向家人要求要除一切其它神明，可以專心敬拜耶和華的地方；申命記 11:29-32(經文七)，摩西吩咐以色列人進入應許之地後，要在基利心山和以巴路山要宣佈祝福與詛咒，這兩座山之間的隘口以東就是示劍。特別有意思的是：如今，位於左邊的基利心山是宣讀 神的祝福，而右邊朝北的以巴路山是宣讀 神的咒詛。基利心山上是相對綠油油的，植物茂盛許多；而以巴路山上是光禿禿的，山頂只有一點植物。但是這兩座山相隔也只有一英里。所以今天若實際去看，也可以看到祝福與咒詛的結果。這個命令在約書亞 8:30-35(經文八)，打下艾城後就落實了。

在示劍的橡樹是亞伯拉罕第一次在迦南應許之地築壇敬拜耶和華的地方；也是雅各要求全家除去其他偶像神明專心敬拜耶和華，把偶像耳環埋藏的地方；是耶和華透過摩西吩咐以色列人要宣讀律法裏面謹守誠命的祝福，違背誠命受詛咒的地方。所以示劍對於以色列人來說，是他們列祖列宗向 神委身、敬拜、棄絕偶像的地方，是他們進入應許之地之後，重新宣讀律法裏面祝福和詛咒的地方。所以，約書亞到年邁選擇召集以色列領袖衆人到這地再次立約，確認對 神委身敬拜事奉，就再合適不過了。因為這地對他們來說有清楚的救贖歷史意義。約書亞記 24:23-27(經文二)。約書亞又在示劍的橡樹下立石為證。好叫歷世歷代的以色列人記住在這裏衆人的宣誓和選擇。示劍是以色列敬畏耶和華、築壇、除偶、宣讀律法、和立約的關鍵地點。

一、數算主恩

如果不數算紀念 神的恩典和工作，就不會有委身、順服、和信靠的回應。約書亞記 24:31(經文九)。士師記 2:8-12(經文十)，若是不積極主動的重述 神的工作，百姓一代一代的就忘掉耶和華的作為。等到約書亞時代的長老們都去世之後，以色列人就轉去拜假神。約書亞記 24:3-13，約書亞重述耶和華的救贖工作。從呼召亞伯拉罕到帶領以色列人出埃及，征服迦南，都確認是 神親自實行奇事大能，使以色列人經歷拯救勝利和成功。這是我們需要建立重要的屬靈操練。只有不斷的思念感謝 神的供應信實，才會培養正確的認知。我們的所有都是 神的供應、保守、與祝福。越不積極的思想 神在我們生命中的點滴，就越會忘記 神的同在。誤以為我們的成就是完全靠自己，驕傲自大自我就伴隨而生。所以敬虔的秘訣，生命成長的一個關鍵，就

是常常思念數算主恩,並且常常為此感謝神.做父母的應當要常常在孩子面前數算神的恩典.自己是如何信主的?自己曾經經歷過哪些大大小小甚至自己認為微不足道神的帶領和恩典?要確認下一代聽見、知道、經歷耶和華神是信實的.如果缺乏這一步,父母就是冒著下一代忘記不認識神的危險,這個責任也要算在父母的頭上.當我們的心被恩感,也就更容易被聖靈感動,願意順服委身事奉神.

多年前有機會去探望印尼宣教士夫婦,印尼有非常多的島嶼.他們夫婦帶我去一個偏遠的叢林裡福音醫療站.他們為叢林附近大部分都是穆斯林的回教徒提供免費的醫療服務.因為地理位置偏遠,交通不發達,醫療的基礎服務也很不健全.所以透過各種看病、開刀動手術都是免費,但是他們唯一的要求,就是凡是來看病治病的人,就要讓他們傳福音.而神就大大的祝福使用這個醫療站.當時還是在中東ISIS還是特別猖獗的時候,常常在新聞上看到ISIS會砍人頭、逼迫殺其他民族或基督徒.醫療站的主任和他的太太是澳洲人.其實他們知道在村莊的附近就有ISIS的同情者和支持者.而印尼這個國家以前是發生過基督徒和回教徒互相砍殺鬥爭的事情.任何風聲傳言說要來殺基督徒,對他們而言是非常真實的挑戰.當我聽聞他們所面臨的情況的時候,我就會很擔心問這對澳洲夫婦:你們怎麼辦?我永遠忘不了主任的太太說的話:

「我這個腦袋是耶和華給的,腦袋留在身體上是耶和華來掌管.神要我掉腦袋我就掉腦袋,神要保守我這顆腦袋,誰都碰不了!我根本不怕!我在這裡繼續做神要我做的.有時候會有一些對我們友善的回教徒通風報信給我們說有激進份子要來鬧事,我們會做一些安排.但是神沒有叫我們離開,我們就在此地至死事奉,福音的工作太重要太寶貴了!」

我在那裏看到他們醫療資源極度匱乏,他們的所有器材、看病的醫生全部都是透過附近東南亞和澳洲不同教會基督徒組醫療的短宣隊,輪流去幫忙,也有長期兩到三年的事奉的.他們的薪水資源都極為極為缺少,相對北美的一切,根本是不能比.但是,他們沒有一絲絲埋怨和訴苦.我只聽到看到他們滿滿不斷地數算訴說神的恩典、神的奇妙、神的真實、神的工作、以及神的帶領,神是如何在他們當中行神跡奇事的!他們當中有專門給痲瘋病人、愛滋病患者的地方,但是卻有許多的見證.有時候,他們治病真是治不了,但是透過傳福音的方式,一些長期住在他們治療站的奇怪腫瘤癌症病患就被神奇妙的醫治了.而且神親自在這些回教徒的病人夢裡顯現,告訴他們耶穌基督是唯一的道路、真理、和生命,於是就有許多回教徒開始信主.他們的信心是何等的真實、堅定、有活力、和感動人!讓我自己非常汗顏.我相對擁有的比起他們是多太多了.所以我們越不積極主動數算神的作為,我們的信心、事奉、和生命一定是相對軟弱、無力、沒有見證的.

如何數算主恩呢?申命記 5:15(經文十一).也就是說我們活在新約時代的基督徒就是要常常思念十字架,也是固定守聖餐的意義.我們要記得在信主前,我們都是罪的奴僕,迷失,沒有永恆的盼望.若不是神差祂兒子耶穌基督為我們釘死在十架上,並且從死裏復活,使一切信靠耶穌基督的人有新的身份,新的生命,我們至今都還在罪中,在埃及地邁向死亡與永遠的與神隔絕.如今神召我們出死入生,使我們看見明白經歷神的恩典,讓我們瞭解神的聖潔不再是我們的重擔,而是釋放我們讓生命不斷成長、更新、和成聖的拯救.所以當我們越思念十字架,我們越會喜樂的順服神的話語.申命記 9:7(經文十二).神要以色列不要忘記他們以前是如何常常得罪耶和華,常常違背神的心意.我們也要記得我們是如何的得罪神,這樣我們才會記得提醒我們得救是本乎恩.我們根本不配神的恩典拯救.也沒有人可以靠自己的好行為來滿足神的公義.所以要數算主恩,我們就不可以忘記我們是如何犯罪悖逆神,這才會提醒我們要在神面前謙卑感恩.

二、專一事奉

以色列人必須“決定“要事奉誰?其實這根本是一個‘沒有選擇’的選擇.從約書亞記 24:3-13的救贖歷史看,以色列如何去敬拜事奉別神.約書亞記 24:16-18(經文二)是百姓的回復.百姓認同約書亞和他的家人只要專一事奉耶和華,因為耶和華確確實實是他們的神.約書亞記 24:19-20(經文二).關鍵的就是耶和華神聖又忌邪的神,祂不容許以色列人去祭拜別神,假如以後有這樣的情況,耶和華必定會降禍,甚至滅絕以色列人.這是一個非常嚴肅神聖的警告:不要三心二意、不要忘記耶和華的救贖工作、不要試探耶和華.約書亞記 24:21-27(經文二).百姓作證宣誓對耶和華的委身和全心敬拜事奉,約書亞立石為證,確定百姓在神在石頭面前的承諾.不是石頭有什麼特別,而是一個不能說話的被造物都可以被造物主用來見證紀念百姓對神的委身.也就是說,假如以色列人離棄耶和華,天地不容,因為連被造的石頭都要跳起來見證以色列人先前的承諾.

約書亞記 24:14-15(經文一).其它的假神為以色列做了什麼?假神能給以色列什麼?創造天地的耶和華為了以色列,從列祖亞伯拉罕開始,一步一步的帶領拯救他們.他們有什麼理由選擇不事奉不敬拜耶和華呢?所以約書亞一家只事奉耶和華的宣告,其實是一個帶頭示範的提醒.你們要認清神過去為了你們做了多少?你們沒有第二條路,這個沒有選擇的選擇其實不是神的乾綱獨斷(意思是指獨自掌握決策,容

不得他人插手.出自《南齊書列傳》),而是天經地義,理所當然的唯一道路.以色列的過去現在到未來,只有跟從、依靠、事奉耶和華.而且這是約書亞給以色列人的挑戰和提醒.約書亞這時年事已高,可能起碼都有一百歲了.他從年輕時跟隨摩西,然後帶領以色列人進迦南,南征北討治理百姓數十年之久,到了年邁的日子,他對 神的委身、敬畏、和事奉,可以說是大家有目共睹,而且就是活見證.到了生命的最後階段,他依然可以豪邁肯定的說:至於我和我家,我們必定事奉耶和華.

全人全身全心的事奉 神是應當的.**羅馬書 12:1(經文十三)**,我們得救是基於耶穌基督的福音,我們的一切都是 神的供應與祝福.有什麼我們擁有的不是因為 神的帶領與保守呢?既然如此,事奉這位愛我們、為我們捨命的耶穌基督是理所當然,是我們唯一的選擇.我們既然被 神拯救,成為祂的兒女,我們的一切,原本就屬於祂.所以把自己的全部獻上給主,把我們的時間、才幹、財產、子女、夢想、工作,統統應該擺在神的腳前,讓祂掌管使用.這是 神喜悅的,是我們責無旁貸,毫無保留該做的事.我的錢怎麼花?我有什麼夢想?我的工作如何的發展?我的婚姻家庭關係如何的維繫?生活中的每一個層面都看做是對 神的奉獻,求神帶領使用,更求 神教導我們如何榮耀 神,討祂的喜悅.這是 神要的,也是理所當然的.

結論

弟兄姐妹,請問你要事奉誰?是你自己還是耶和華?約書亞要以色列人當場做決定,沒有延宕,沒有說給你幾個禮拜去考慮清楚.也沒有暫時不做決定的第三個選擇.不做決定,就是選擇不事奉 神.我們都是蒙恩的人,只要稍微思考一下耶穌基督的福音和十架,還有我們原本活在罪中的光景,我們馬上就應該知道,我們沒理由不選擇完全的事奉敬畏 神.我們不可能也不應該在走回頭路,還為自己活的回頭路.所以假如你信主多年,但是你頂多只是禮拜天上教堂做禮拜,偶爾參加一些活動,但是你不願意成為教會的會員,加入團契,參與事奉,奉獻 神給你的金錢才幹,那麼唯一能得到的結論就是你根本不明白福音!不知道你的生命屬於誰?還在為自己活.約書亞記不單只是一本歷史書,它從開始到末了都讓我們看到,以色列人征服了迦南地根本不是重點,神要的是以色列人在過程當中認識 神,並且願意完全的委身專心事奉祂.

同樣的,不管你的生命裏面有什麼工作關係上的發展和挑戰,重點不是 神要讓你多成功、多有錢,神的目的不是要成就你.相反的,祂要的是在你的生活中經歷 神的同在和作為,然後陶塑我們,讓我們更多的看到 神的恩典,因此更願意也更能夠像約書亞一樣,到老都說:至於我和我家,必定事奉耶和華.所以不要浪費光陰,不要浪費 神給你的一切,今天從這一刻在 神面前,重新立定心志,做出清楚的選擇,到底你要事奉誰?你要為誰而活?